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«Επενδύσεις στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή
Γέφυρα Συνεργασίας Ελλάδας-Λιβάνου» 

Ο  Υπουργός  Ανάπτυξης  κ.  Χρήστος  Φώλιας,  κατά  τη  δεύτερη  ημέρα  της 
επίσημης επίσκεψης στο  Λίβανο,  μίλησε στην  εκδήλωση του  Λιβανο-ελληνικού 
Επιχειρηματικού Συμβουλίου, που διοργανώθηκε στις 28 Οκτωβρίου στη Βηρυτό, 
με  την  παρουσία  επιχειρηματιών  του  Λιβάνου  αλλά  και  της  Ελλάδας,  που 
ταξίδεψαν ειδικά για το λόγο αυτό. Στην εκδήλωση, επίσης, μίλησαν, ο Υπουργός 
Οικονομίας  και  Εμπορίου  του  Λιβάνου  κ.  Mohamad Safadi, ο  Πρόεδρος  της 
Ομοσπονδίας των Λιβανικών Επιμελητηρίων Εμπορίου, Βιομηχανίας και Γεωργίας 
κ.  Mohamad Zaatari,  ο  Αντιπρόεδρος  και  επικεφαλής  Διεθνών  Σχέσεων  του 
Συνδέσμου Ελλήνων Βιομηχάνων (ΣΕΒ) κ. Αθανάσιος Λαβίδας, ο Πρόεδρος του 
Λιβανο-ελληνικού  Επιχειρηματικού  Συμβουλίου  κ.  Gaby Tamer και  η 
Αντιπρόεδρος  του  Συμβουλίου  κα  Δήμητρα  Μητρογιαννοπούλου.  Μετά  το 
πέρας της εκδήλωσης, ακολούθησαν συναντήσεις μεταξύ Ελλήνων και Λιβανέζων 
επιχειρηματιών.

Ο κ. Φώλιας, χαιρετίζοντας την έναρξη της εκδήλωσης, σημείωσε:

«Βρισκόμαστε εδώ σήμερα για να χτίσουμε ένα καλύτερο κοινό μέλλον για τον 
Λίβανο  και  την  Ελλάδα.  Θα  ήθελα  να  εκφράσω  την  ευγνωμοσύνη  μου  στη 
Λιβανική κυβέρνηση, που εκπροσωπείται από τον Υπουργό κ.  Safadi, χωρίς την 
πολύτιμη  βοήθεια του οποίου λίγα θα ήταν δυνατόν να γίνουν. Η παρουσία και το 
έργο τέτοιων δημοσίων προσώπων εγγυώνται ένα καλύτερο μέλλον. Ο Λίβανος 
αξίζει  πολλά.  Αλλά  δεν  αξίζει  όσα  η  ιστορία  του  επιφύλαξε.  Είναι  παγκόσμιο 
καθήκον,  αυτό να το αλλάξουμε.  Για τη σταθερότητα,  για την πρόοδο,  για την 
ευημερία  της  χώρας  αυτής.  Δημιουργώντας  ένα  γόνιμο  επιχειρηματικό 
περιβάλλον,  επενδύοντας,  χτίζοντας  οικονομικές  υποδομές,  διασφαλίζουμε  το 
ειρηνικό μέλλον του Λιβάνου. Ο Λίβανος μπορεί να είναι ο κόμβος για την Ανατολή 
στη  Μεσόγειο.  Γι’  αυτό  και  πρέπει  να  ενώσουμε  τις  δυνάμεις  μας  σε  όλα  τα 
επίπεδα:  πολιτικό,  επιχειρηματικό,  οικονομικό.  Ο  Λίβανος  έχει  προσφέρει  και 
έχουμε  χρέος  να  τον  στηρίξουμε.  Στην  ερώτηση  που  μου  απηύθυναν 
επιχειρηματίες  γιατί  ήρθα  στο  Λίβανο  να  πραγματοποιήσω  συναντήσεις ενώ 
βρίσκεται  σε  εξέλιξη  παγκόσμια  οικονομική  κρίση,  απαντώ  ότι η  μόνη 
θεραπεία στην κρίση αυτή είναι οι επενδύσεις στην πραγματική οικονομία. Κι 
αυτό  ήρθαμε  να  κάνουμε  εδώ.  Οι  δεσμοί  των  δύο  χωρών  είναι  πολύ  στενοί. 
Έχουμε  κοινή  νοοτροπία.  Γι’  αυτό  και  η  μεταξύ  μας  συνεργασία  και  σε 
επιχειρηματικό επίπεδο είναι απλή υπόθεση. Υπάρχει χημεία και δυναμική. Η αξία 
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μιας οικονομίας είναι το ανθρώπινο δυναμικό της και ο Λίβανος είναι πλούσια σε 
ανθρώπους  χώρα  όπως  και  η  Ελλάδα.  Αυτό  που  κάνουμε  είναι  να  χτίσουμε 
γέφυρα μεταξύ Ελλάδας και Λιβάνου, ώστε Λιβανικές επιχειρήσεις να επενδύσουν 
στα Βαλκάνια, τη Νοτιοανατολική Ευρώπη, τις πρώην σοβιετικές δημοκρατίες, την 
ευρύτερη περιοχή μας γιατί η Ελλάδα δεν είναι πια μία χώρα δέκα εκατομμυρίων 
κατοίκων  αλλά  είναι  κόμβος  για  μια  γειτονιά  400  εκατομμυρίων  καταναλωτών. 
Συγχρόνως και Ελληνικές επιχειρήσεις να έρθουν στη Βηρυτό, να συνεργαστούν 
με Λιβανικές επιχειρήσεις και να επενδύσουν από κοινού στη Μέση Ανατολή. Έτσι, 
αξιοποιούμε ευκαιρίες με επωφελή αποτελέσματα και για τους δύο. Οφείλουμε να 
το  κάνουμε.  Το  χρωστάμε  στις  χώρες  μας.  Το  χρωστάμε  στην  επιχειρηματική 
δημιουργικότητα.  Θέλουμε  να  δούμε  απτά  αποτελέσματα.  Άλλωστε  η  Ελληνική 
κυβέρνηση είναι  εδώ για να διευκολύνει  τη συνεργασία και  να απλοποιήσει  τις 
διαδικασίες. Η παρουσία του Υπουργού Οικονομίας του Λιβάνου πιστοποιεί το ίδιο 
ακριβώς γεγονός. Επομένως εξαρτάται από εσάς, τους επιχειρηματίες, να βρείτε 
κοινό τόπο ή νέους τρόπους συνεργασίας. Επιτρέψτε μου να πω ότι τέτοιου είδους 
συνεργασίες  έχουν  προστιθέμενη  αξία.  Και  μαζί  μπορούμε  να  καταφέρουμε 
πολλά. Σας εύχομαι καλή τύχη και καλή συνεργασία. Κι ας ευχηθούμε ο Λίβανος 
να γίνει αυτό που ήταν και κάτι παραπάνω γιατί το αξίζει.» 

Ο Υπουργός Ανάπτυξης, επίσης, έγινε δεκτός από  τον Πρόεδρο του Λιβάνου κ. 
Michel  Sleiman. Κατά  την  συνάντηση  ο  κ.  Φώλιας  επιβεβαίωσε  τη  σταθερή 
υποστήριξη της ελληνικής κυβέρνησης στην ενότητα και σταθερότητα του Λιβάνου, 
καθώς και στην προσπάθεια ανασυγκρότησής του. Ο κ. Φώλιας ενημέρωσε το 
Πρόεδρο του Λιβάνου για τις προοπτικές ανάπτυξης των διμερών σχέσεων στους 
τομείς της οικονομικής συνεργασίας και ενέργειας.

Ολοκληρώνοντας  την  επίσημη επίσκεψη στον Λίβανο,  ο  Υπουργός  Ανάπτυξης 
επισκέφθηκε τον  Μητροπολίτη  της  Ελληνορθόδοξης  Εκκλησίας  του  Λιβάνου  κ. 
Ηλία Audi.

Ο κ. Φώλιας, απαντώντας σε ερώτηση δημοσιογράφου για τη σημασία της 
επίσκεψης στον Λίβανο, σημείωσε:

«Η  υπογραφή  του  Μνημονίου  Συνεργασίας  στον  τομέα  της  ενέργειας  με  την 
κυβέρνηση του Λιβάνου είναι ακόμη ένα βήμα προς την σωστή κατεύθυνση με μια 
χώρα φίλη της Ελλάδος, η οποία πιστεύει σε εμάς, περιμένει πολλά από εμάς και 
γνωρίζει  ότι  μπορεί  να  στηρίζεται  στην  Ελλάδα.  Ως  δύο  Μεσογειακές  χώρες, 
συμφωνήσαμε να προωθήσουμε κοινές δράσεις και να ανταλλάξουμε γνώση και 
τεχνογνωσία στους τομείς των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και του φυσικού 
αερίου, το οποίο για εμάς είναι ένα στοίχημα που κερδίζεται κάθε μέρα ενώ στο 
Λίβανο  δεν  υπάρχει  καν  ακόμη.  Υπόσχεσή  μας  είναι  να  βοηθήσουμε  στην 
ανάπτυξη υποδομών φυσικού αερίου. 

Είχαμε,  λοιπόν,  την  ευκαιρία,  αυτές  τις  δύο  μέρες,  να  ανταλλάξουμε  σκέψεις, 
απόψεις  και  να  διαπιστώσουμε  ότι  τα  ενδιαφέροντα  μας  συμπίπτουν  και 
συγκλίνουν  σε  όλα  τα  επίπεδα.  Κατά  τις  συναντήσεις  με  τον  Πρόεδρο  της 
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Δημοκρατίας,  τον  Πρωθυπουργό  και  Υπουργούς  του  Λιβάνου,  διαπίστωσα ότι 
αυτή η χώρα δεν είναι μια φίλη χώρα αλλά μία χώρα οπαδός της Ελλάδας, με ένα 
μέρος του ανθρώπινου δυναμικού που ζει,  ενεργεί,  δραστηριοποιείται,  επιχειρεί 
και  αναπτύσσεται  στην  Ελλάδα.  Εκείνο  που  συμφωνήσαμε  είναι  να 
συνεργαστούμε  με  συγκεκριμένα  χρονοδιαγράμματα  και  πλήρη  καταγραφή 
αποτελεσμάτων κι  όχι  απλή κατάθεση  καλών προθέσεων όπως πολλές  φορές 
συμβαίνει. Συμφωνήσαμε να συνεργαστούμε σε θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος 
και να προσφέρουμε τη βοήθειά μας σε θέματα στα οποία είμαστε πιο μπροστά 
όπως  είναι  τα  θέματα  του  εμπορίου  και  των  καταναλωτών  και  θέματα 
επιχειρηματικών συνεργιών. Συμφωνήσαμε, τέλος, να απλώσουμε γέφυρα που 
να συνδέει την Ελλάδα με το Λίβανο από την οποία θα περνούν Λιβανέζοι 
και Έλληνες επιχειρηματίες με στόχο τη συνεργασία για κοινές επενδύσεις 
και εμπορικές δραστηριότητες στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, την Τουρκία, 
τις πρώην Σοβιετικές χώρες και από την άλλη μεριά, στη Μέση Ανατολή και 
την περιοχή του Κόλπου. Οι δυνατότητες είναι μεγάλες. 

Εκείνο που πρέπει να αντιληφθούμε είναι ότι ο Λίβανος δεν είναι μια μικρή χώρα 
με  προβλήματα  αλλά  μια  χώρα η  οποία  μπορεί  να  προσφέρει  λύσεις  για  την 
ευρύτερη  περιοχή.  Είναι  μια  χώρα  που  μπορεί  να  αποδειχθεί  πολύ  χρήσιμος 
επιχειρηματικός χώρος για τους Έλληνες.  Αλλά και  οι  Λιβανέζοι  επιχειρηματίες 
πρέπει να αντιληφθούν ότι η Ελλάδα δεν είναι πια μία χώρα 10 εκατομμυρίων 
κατοίκων αλλά μία χώρα-είσοδος στο χώρο της Ευρωζώνης και σε πολλές 
νέες αναδυόμενες,  αλλά ιδιαίτερα δυναμικές αγορές, οι  οποίες βρίσκονται 
στη γειτονιά μας, στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και σε αυτό επάνω πρέπει 
να επενδύουμε.»                                               
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